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Загальна кількість померлих унаслідок вчинення самогубства перевищує 
сумарну кількість смертей через тиф, дизентерію, скарлатину, дифтерію, каш-
люк, менінгококову інфекцію, поліомієліт, кір, малярію, бронхіт і ревматизм. [2] 

Отже, причиною суїцидальних думок і спроб можуть бути «шкільні 
проблеми», дезадаптація в навчанні та праці, особливо у хлопчиків, втрата 
контактів з товаришами. «Сексуальні» проблеми зазвичай бувають доповнені 
іншими, не менш важливими факторами дезадаптації. Розрив з коханими 
штовхає на суїцидні спроби, якщо цей розрив поєднується з приниженням 
почуття власної гідності або якщо була надзвичайно сильна емоційна прив'я-
заність, яка трапляється у підлітків з розбитих сімей або у емоційна-
лабільних підлітків, які в батьківській родині відчували емоційне відкидання. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ АГРЕСІЇ У КУРСАНТІВ  
ТА СПІВРОБІТНИКІВ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ 

 

У сучасному світі ми зустрічаємося з проблемою збільшення проявів аг-
ресивності серед курсантів та співробітників правоохоронних органів, що ча-
стково пов'язано з соціально-економічною та політичною нестабільністю у 
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суспільстві. Вивчення агресивної поведінки майбутніх і діючих правоохоро-
нців надзвичайно важливе, адже при виконанні професійних обов‘язків вони 
володіють правом примусу, що проявляється в можливості застосування фі-
зичної сили на власний розсуд. Надмірна агресивність у даному випадку мо-
же призвести до збільшення конфліктних ситуацій серед особового складу, 
неефективної діяльності під час стресових ситуацій тощо. 

Протягом довгого часу агресивність залишається актуальною психо-
логічною проблемою, витоки вивчення якої можна знайти у роботах: 
З. Фройда, К. Лоренца, Л. Семенюк, Л. Славиної, І. Фурманова, А. Бандури, 
Л. Берковица, Д. Долларда, М. Левітова, В. Мерліна, В. Ковальова та інших. 
Причини прояву агресії у поведінці, зокрема, з урахуванням специфіки 
діяльності працівників правоохоронної сфери, вивчали такі науковці, як: 
В. Андросюк, Л. Балабанова, В. Лефтеров, О. Тимченко та ін. [1; 3]. 

Варто зазначити, що найвищі показники прояву агресії за результатами 
більшості досліджень спостерігаються у чоловіків. Проте вчені А. Фродо та 
Дж. Маколей [2] заперечують дане твердження. Багато науковців вважають, 
що жінки більш емоційні, в них загострене почуття провини та тривоги, що 
сприяє пригніченню агресивних тенденцій. Тому питання про гендерні особ-
ливості проявів агресії потребує подальшого уточнення. Серед психо-
логічних особливостей, що провокують агресію у курсантів, дослідники 
виділяють: недостатній розвиток інтелекту та комунікативних навичок, за-
нижену самооцінку, проблеми у взаємовідносинах [4, с. 388]. Дослідження 
агресивних проявів особливо актуальне для вирішення задач із профвідбору 
курсантів, а також для спеціальної підготовки співробітників правоохорон-
них органів до дій у екстремальних умовах. 

Вивчаючи агресію курсантів, можемо припустити, що вони більш 
схильні проявляти її як реакцію на стресові умови навчання у вигляді роздра-
тування, підозрілості, негативізму, образливості тощо. Говорячи про 
працівників правоохоронних органів, можемо припустити, що вони 
виплескують агресію при виконанні службових повноважень. Це відобража-
тиметься у підвищених показниках фізичної та вербальної агресії. Поліцей-
ські також можуть несвідомо переносити негативні форми поведінки на 
членів своєї родини чи друзів. Проте ми також можемо зауважити, що агре-
сивна поведінка як курсантів, так і працівників правоохоронних органів, мо-
же бути пов‘язаною зі стресами через необхідність виконувати розпоряджен-
ня офіцерів та командирів та з відповідальністю, що вимагається від осіб, які 
знаходяться на керівних посадах.  

Попри різну природу агресивної поведінки, необхідно також відзначити, 
що працівники поліції повинні навчитися керувати своїми емоціями і стри-
мувати агресивні поведінкові прояви ще під час навчання в університеті. 
Адже заклавши під час курсантського життя фундамент «правильної по-
ведінки правоохоронця» та навчившись направляти свою агресію у соціально 
прийнятне джерело, працівники поліції убезпечують, насамперед, самих себе 
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від значної кількості деструктивних чинників, що можуть негативно впли-
нути на фізичне та психічне здоров‘я правоохоронця. Ми розуміємо, що про-
яви агресії бувають різні, так само й причини агресивної поведінки мають 
різне підґрунтя як для курсантів, так і для співробітників поліції. Тим важ-
ливіше встановити, чи існують відмінності за рівнем агресії між курсантами 
та правоохоронцями. 

Дослідження, проведені на вітчизняних співробітниках патрульної поліції 
[5], показують, що для них характерний середньо-низький рівень прояву агре-
сивної поведінки. При цьому досліджень, які демонструють, як змінюються 
рівні проявів різних видів агресії від курсантів до поліцейських, нам віднайти 
не вдалося. Що зумовило науковий інтерес до даної проблеми, який сфор-
мувався у пошукове дослідження. У дослідженні взяло участь 69 осіб, з яких 
35 осіб (21 жінка та 14 чоловіків) – курсанти; 34 особи (9 жінок та 25 чо-
ловіків) – чинні співробітники патрульної поліції та слідства. Досліджувані 
проходили методику вивчення агресії «Опитувальник Басса-Даркі» в адаптації 
Єніколопова. У дослідженні перевірялися наступні гіпотези. 

1. Гіпотеза № 1. Існують гендерні відмінності у проявах різних видів 
агресії серед співробітників правоохоронних органів: жінки більшою мірою 
схильні до «дистанційних» проявів агресії, а саме – до вербальної, а чоловіки 
– «до контактних», зокрема, – до фізичної. 

2. Гіпотеза № 2. У курсантів буде більш яскраво виражена агресивна 
поведінка захисного типу, пов‘язана зі специфікою організації навчального 
процесу: роздратування, негативізм, образливість, підозрілість, ворожість; у 
правоохоронців будуть вищими показники агресії, що характерні для вико-
нання професійних обов‘язків: фізична та вербальна агресія. 

3. Гіпотеза № 3. Попри відмінності у рівнях прояву агресії, загальні 
показники агресивності і в курсантів, і в правоохоронців залишатимуться у 
межах норми, що пов‘язано з особливостями професійно-психологічного 
відбору на етапі зарахування до навчального закладу та подальшим психо-
логічним супроводом поліцейських. 

За результатами дослідження встановлено, що чоловіки і жінки ро-
зрізняються за показниками фізичної агресії, яка вище у чоловіків. Проте не 
відрізняються за рівнем вербальної агресії. Перша гіпотеза підтвердилася 
частково. Вивчення агресивності у курсантів та правоохоронців показало, що 
прояви агресії у курсантів більшою мірою пов‘язані з адаптацією до навчання 
у закладі зі специфічними умовами, а у правоохоронців – із безпосереднім 
виконанням професійних обов‘язків. Розглядаючи різні аспекти вираженості 
видів агресії у курсантів і правоохоронців ми встановили, що вони відрізня-
ються за значною кількістю параметрів. А саме: правоохоронцям у більшій 
мірі притаманна фізична агресія і на рівні тенденції – вербальна, курсантам – 
образливість, підозрілість, почуття провини, вороже ставлення до світу і на 
рівні тенденції – дратівливість. Друга гіпотеза підтвердилася. Разом із цим 
можемо констатувати, що попри знайдені відмінності рівень прояву різних 
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видів агресії та загальний показник агресивності у курсантів та правоохорон-
ців залишається у межах норми. Нормотипічними ці показники також зали-
шаються при врахуванні гендерного аспекту. Третя гіпотеза підтвердилася. 

Отже, агресивність у курсантів майже завжди носить тимчасовий, ситуа-
тивний характер, легко піддається корекції за умови правильної організації 
життя в закладах зі специфічними умовами навчання. Однак це відбувається 
тільки за умов терплячої й узгодженої роботи офіцерів, психолога та батьків 
із курсантами. У правоохоронців агресивність часто зумовлена їх професій-
ними обов‘язками, зокрема, необхідністю застосовувати право примусу по 
відношенню до правопорушників. 
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